

# 刘赐贵主持召开老干部座谈会 征求对海南省“十四五”规划的意见建议

沈晓明毛万春李军出席

□记者 林文星

本报讯 9月16日,省委书记刘赐贵主持召开老干部座谈会,征求对我省“十四五”规划的意见建议。刘赐贵强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于海南的系列重要讲话和重要指示批示精神,紧密结合《海南自由贸易港建设总体方案》要求,科学编制好我省“十四五”规划,牢牢把握千载难逢的历史机遇,努力在危机中育新机、于变局中开新局,以高质量高标准推动海南自贸港建设的实际行动和成效,体现增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

省领导沈晓明、毛万春、李军、毛超峰、彭金辉、孙大海、许俊到会听取意见。离退休老干部汪啸风、陈玉益、王广宪、钟文、王学萍、张德春、吴昌元、肖若海、毛志君、韩至中、陈孙文、符桂花、王法仁、符兴、符跃兰、陈海波、符气浩、邱德群、陈成、王应际、丁尚清等出席会议。

会上,部分老干部作了发言,充分肯定了“十三五”期间海南经济社会发展成就,并围绕自贸港建设、高质量发展、构建现代产业体系、制度集成创新、乡村振兴、全岛同城化、打造国际旅游消费中心、营商环境、干部队伍建设、生态环境、文旅融合发展以及人才、教

育、卫生健康和养老事业发展等方面提出了针对性的意见建议。

刘赐贵认真记录,不时插话交流,并对大家提出的真知灼见表示感谢,要求有关部门认真梳理研究,充分吸纳到“十四五”规划中,落实到下一步工作中。他说,今年是“十三五”收官之年和海南自贸港建设开局之年。在中央的坚强领导下,海南全省上下共同努力,全力应对“三个大考”,努力答好“三张答卷”,为实现“十三五”圆满收官、“十四五”良好开局打下坚实基础。

刘赐贵指出,“十四五”时期是海南实现“初步建立以贸易自由便利和投资自由便利

为重点的自由贸易港政策制度体系”阶段性目标任务的五年,编制好我省“十四五”规划,对海南“十四五”期间的发展给予科学指导,具有十分重要的意义。各级各方面要充分认识到建设海南自贸港在国家战略大局中的地位和作用,在“十四五”时期扛起光荣使命和艰巨任务,坚定信心决心,深刻汲取三次“大起大落”教训,严格防范化解各类风险,大力营造一流营商环境,构建现代化产业体系,加快重点园区和智慧海南建设,高质量高标准推进自贸港建设,努力打造开放新高地,在建设“经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”的伟大征程上不断前进。

## 国台办： 解放军战训活动是 针对台海安全等的 必要行动

据新华社电 国台办发言人马晓光16日在例行新闻发布会上应询表示,台湾是中国神圣领土不可分割的一部分,解放军的战训活动是针对当前台海安全形势和维护国家主权需要采取的的必要行动。

马晓光说,当前,两岸关系更趋复杂严峻,民进党当局及“台独”势力是始作俑者。他们挟洋自重,甘当西方反华势力打“台湾牌”、遏阻中国发展的棋子,不断挑动两岸对立对抗,大肆鼓噪并加紧推动一系列谋“独”活动,严重破坏台海和平稳定。他们不断进行挑衅,是威胁制造者、麻烦制造者。

他指出,我们愿意以最大诚意、尽最大努力,争取和平统一的前景。解放军的行动是针对外部势力干涉和“台独”分裂活动,绝非针对广大台湾同胞。有人感受到威胁,只能说明他们企图勾连外部势力搞分裂。“台独”是绝路,“台独”分子损害两岸同胞和中华民族的根本利益,是两岸同胞共同的敌人,只会给2300万台湾民众带来深重灾难。“台独”分子颠倒黑白、“告洋状”,并企图以此绑架台湾社会,只能进一步暴露他们邪恶的本质。

马晓光表示,我们愿意为和平统一创造广阔空间,但绝不给任何形式的“台独”分裂活动留下任何空间。我们有决心、有能力挫败一切“台独”活动,坚决捍卫国家主权和领土完整,坚决维护两岸同胞的共同利益。

## 海南认定扶贫产品 品种470个

据新华社电 记者从海南省扶贫办获悉,为促进消费扶贫,海南围绕产品质量、价格规范、带贫效益等标准加强扶贫产品认定工作,截至目前,共认定扶贫产品品种470个。今年1月至8月,海南省扶贫产品销售金额达1.03亿元,同比增长77.59%,受益贫困户约14万户。

## 争创一流营商环境 为海南自贸港建设作贡献

# 海南自贸港全力改善营商环境

据新华社电 到2025年营商环境总体达到国内一流水平,到2035年营商环境跻身全球前列,是党中央、国务院对海南自贸港建设的明确要求。当前,海南正紧抓自贸港早期政策利好,以技术创新赋能“放管服”改革,加大企业发展制度保障,多措并举着力改善自贸港营商环境。

尽管上半年疫情给企业生产经营带来一定影响,但海南蓝岛环保产业股份有限公司还是投资8000多万元,在洋浦经济开发区兴建占地15000平方米的研发大楼。作为一家以进口原材料生产新型环保材料的企业,公司十分看好海南自贸港相关税收优惠政策。

“说一千道一万,营商环境好不好,归根结底就看企业好不好发展。”海南蓝岛环保产业股份有限公司董事长孔彤说,“从洋浦港进口的原材料每吨可减少约40元的税负成本,一年减负约100多万元。”

在洋浦保税港区先行先试“一线”放开、“二线”管住的进出口管理制度;鼓励、支持外航在海南经营客、货运第七航权;实施海南自由贸易港企业所得税和高端紧缺人才个人所得税最高15%优惠税率;实施进出岛航班加注保税航油政策……随着自贸港政策的密集落地,海南企业“获得感”不断加码。

海南省发改委主任符宣朝说,这些政策落实后的最显著特点,是海南的生产成本逐渐在下降,使海南本岛成为投资创业的热土。据海南省市场监管局数据显示,《海南自由贸易港建设总体方案》发布后100天,海南省新增企业4.8万户,同比增长

222.04%。

为更好释放自贸港早期政策效应,海南加速深化“放管服”改革,特别是以技术创新赋能优化营商环境。在简政放权方面,海南省实施企业投资事前审批“单一窗口”制,落实“非禁即入”,推行全过程信用标准管理模式,使海南行政审批向“极简”“极速”“零审”转变,力求从“最多跑一次”向“一次都不跑”转变。

在提升智能监管方面,海南自贸港物流监管服务系统采用大数据、物联网等技术手段,以道路、水路、铁路、航空运输等信息资源共享为基础,整合接入42个单位的62个系统数据,对进出岛人流、物流、资金流全天候、实时性精准识别监管。

在优化政务服务方面,随着5G、大数据、云计算、物联网、人工智能等技术手段运用,“码上就办”不断提高自贸港营商便利化水平。

前不久,海南国际投资“单一窗口”正式上线运行。该窗口整合了13个部门20个政务系统,提供179项投资延伸服务,为外国投资者提供公司开办、项目建设等“一站式”全流程服务,赢得来琼投资外企的普遍赞誉。

海南省大数据管理局副局长孙少科介

绍说,海南国际投资“单一窗口”建设过程中,将大数据、区块链技术等应用其中,赋能投资、监管、信用建设等方面。

为加强企业发展的制度保障,海南相继成立海南国际仲裁院国际商事调解中心、海口国际商事调解中心以及中国贸促会海南调解中心,聘请境外和国内具有较强专业知识水平人员担任调解员,在制度设计上与《新加坡调解公约》有效衔接。

海南省司法厅党委书记李永利介绍,强化制度集成设计,构建与自贸港相配套的政策法律制度体系,是海南营商环境建设的关键环节。目前,海南已开展律师、公证、司法鉴定、商事调解等8项重点改革,在地方立法创新方面,制定涉及自贸区(港)建设的法规规章12件。

此外,海南正加快推进公平竞争、商事注销、征收征用、破产条例等早期重点立法项目;积极推动制定海南自由贸易港放宽市场准入特别清单、外商投资准入负面清单和跨境服务贸易负面清单“三个清单”;进一步拓展和开放律师、公证、仲裁法律服务领域;优化调整公证执业区域;修订建立与国际接轨的仲裁规则,完善产权保护制度,继续探索建设自贸港国际化法治体系。

# 疫情期间出国留学难,怎么办?

教育部出招:除了网课,还有这些办法

新华社电 记者16日从教育部了解到,受新冠肺炎疫情影响及各国(地)入境、签证、航班等政策限制,部分我国学生赴境外国家和地区留学的计划被迫改变、延迟甚至取消,不少学生面临就学困难。教育部为此出台专门政策,通过引导学生国内上网课、允许国内高校提供短期学习交流机会、发挥中外合作办学优势等方式,解决这类学生的现实困难。

教育部国际司(港澳台办)负责人介绍,针对境外高校安排学生上网课的情况,将合理引导学生在国内通过远程教育方式

继续完成学业,同时及时回应解决留学人员普遍关心的学历学位认证等政策性问题,明确留学人员受疫情影响无法按时返校而选择通过在线方式修读部分课程,以及因此导致的其境外停留时间不符合学制要求的情况,不作为影响其学历学位认证结果的因素。

教育部明确,在确保教育公平的前提下,允许高校通过签订协议等方式,接收出国留学人员先行在国内高校借读学习。允许部分中外合作办学机构和项目以及内地(祖国大陆)与港澳台合作办学机构和项目

在保证教育公平的前提下,考核招录部分符合特定条件的出国留学学生,双向选择,择优录取,为学生提供国内求学机会。招生不纳入国家统一招生计划,不占用高校原有招生指标,对高校其他各类招生不产生影响。

此外,教育部还将指导驻外使领馆教育部门积极与驻在国教育部门和高校联系,敦促其妥善解决我留学人员学业受阻问题。教育部还通过多种途径和渠道对接用人单位需求,为毕业生提供就业创业支持指导。